



Situacijska Soba

**** SPOR V JUŽNOKITAJSKEM MORJU ****

Časovnica pregleda: od 10. novembra 2024 do 10. decembra 2024.

[To poročilo je napisano na osnovi javno dostopnih virov, ki so odraz trenutnega stanja, ki se lahko hitro spremeni.]

Povzetek analize stanja:

- **(10. november)** Kitajsko ministrstvo za zunanje zadeve je na spletu objavilo geografske koordinate osnovnih črt okoli sporne plitvine Scarborough, ki določajo oddaljenost kitajskih ozemeljskih voda in izključne ekonomske cone.
- **(11. november)** Indonezija je izjavila, da ne priznava kitajskih ozemeljskih zahtev v Južnokitajskem morju in, da kitajske trditve nimajo mednarodne pravne podlage, čeprav sta obe državi nedavno podpisali nov sporazum o pomorskem sodelovanju.
- **(12. november)** Filipinski minister za nacionalno obrambo Gilberto Teodoro je na srečanju z avstralskim kolegom v Canberri izjavil, da Kitajska povečuje pritisk na njegovo državo z namenom, naj se odpove suverenim pravicam v spornih delih Južnokitajskega morja.
- **(13. november)** Novi sporazum o pomorskem sodelovanju med Kitajsko in Indonezijo, ki je bil napovedan med srečanjem indonezijskega predsednika Prabowo Subianta s kitajskim predsednikom Ši Džinpingom v Pekingu, je več varnostnih analitikov kritiziralo kot indonezijski umik pred vse večjo kitajsko ekspanzijo na območju Južnokitajskega morja.
- **(14. november)** Indonezijski predsednik Prabowo Subianto je izjavil, da bo zaščitil suverenost svoje države v Južnokitajskem morju in, da bo spoštoval vse regionalne sile, potem ko je bil deležen kritik zaradi podpisa sporazuma o pomorskem sodelovanju s Kitajsko.
- **(15. november)** Kitajska obalna straža je sporočila, da je filipinski obalni straži dovolila, da izvede oskrbovalno misijo, v okviru katere je dostavila zaloge filipinskim silam, nameščenim na nasedli vojaški ladji Sierra Madre v Drugi Thomasovi plitvini v Južnokitajskem morju. Ladjo so Filipini leta 1999 načrtovano nasedli na plitvino, kjer služi kot stalna postojanka. Filipinska obalna straža je kasneje izjavila, da je bil cilj misije menjava posadke, nameščene na nasedli ladji, in ni komentirala kitajske izjave o dovoljenju za izvedbo misije.
- **(16. november)** Ameriški predsednik Joe Biden se je v Limi v Peruju sestal s kitajskim predsednikom Ši Džinpingom. Pogovarjala sta se o številnih dvostranskih, regionalnih in svetovnih vprašanjih ter možnih področjih sodelovanja, pa tudi o razlikah med ZDA in LR Kitajsko. Predsednik Biden je potrdil, da so

Si želite izvedeti več? Vas zanima področje mednarodne varnosti? Pridružite se nam.

Za več informacij obiščite našo spletno stran www.euroatlantic.org ali pošljite sporočilo na info@euroatlantic.org.



ZDA zavezane k spoštovanju mednarodnega prava in svobode plovbe okoli Tajvana in širše v Južnokitajskem morju.

- **(17. november)** Avstralski podpredsednik vlade in minister za obrambo Richard Marles, japonski obrambni minister Nakatani Gen in ameriški obrambni minister Lloyd Austin III so na štirinajstem tristranskem srečanju obrambnih ministrov (TDMM) v Darwinu v Avstraliji izrazili zaskrbljenost zaradi ukrepov, s katerimi Kitajska ogroža Filippine in druge države v Južnokitajskem morju ter potrdili svoje nasprotovanje enostranskim prisilnim ukrepom v regiji. Poudarili so tudi pomen širjenja tristranskega operativnega sodelovanja, skupnega načrtovanja in gradnje naprednih zmogljivosti, ter izkazovanja svoje prisotnosti v Južnokitajskem morju in širši indo-pacifiški regiji.
- **(18. november)** Filipinski minister za nacionalno obrambo Gilberto Teodoro in ameriški obrambni minister Lloyd Austin III sta na slovesnosti na ministrstvu za nacionalno obrambo v Manili na Filipinih podpisala dvostranski sporazum o izmenjavi vojaških obveščevalnih podatkov, imenovan Sporazum o splošni varnosti vojaških informacij. Sporazum bo omogočil izmenjavo zaupnih informacij in tehnologij med obema državama.
- **(19. november)** Ameriški obrambni minister Lloyd Austin III je obiskal filipinsko letalsko oporišče Antonio Bautista na otoku Palawan in se pogovarjal s predstavniki filipinskega zahodnega poveljstva, ki je zadolženo za obrambo filipinskih ozemeljskih zahtev v Južnokitajskem morju.
- **(21. november)** Tiskovni predstavnik veleposlaništva ZDA v Manili Kanishka Gangopadhyay je dejal, da bo ameriška vojska podpirala operacije filipinskih oboroženih sil v spornem Južnokitajskem morju z novoustanovljeno delovno skupino Ajungin (Task Force Ayungin), katere namen je izboljšati interoperabilnost med oboroženimi silami obeh držav in ki bo vključevala usklajevanje na področju obveščevalne dejavnosti, izvidništva in nadzora.
- **(28. november)** Satelitski posnetki družbe Maxar Technologies so razkrili kopičenje približno 60 civilnih plovil kitajske pomorske milice v bližini otoka Thitu v Južnokitajskem morju. Na otoku je strateško pomembna filipinska postojanka, s katere filipinske sile spremljajo kitajske pomorske in letalske dejavnosti. Tiskovni predstavnik filipinske mornarice kontraadmiral Roy Trinidad je kasneje izjavil, da so takšni kitajski manevri redni in jih ne bi smeli obravnavati kot večjo grožnjo filipinski varnosti.
- **(29. november)** Avstralija je poslala dve letali avstralskih kraljevih zračnih sil P-8A Poseidon za pomorsko patroljiranje v območje Južnokitajskega morja v sklopu operacije Gateway. Njen namen je zagotavljanje varnosti v južnokitajskem morju.
- **(30. november)** Ameriška agencija za obrambno-varnostno sodelovanje (DSCA) je sporočila, da so ZDA s Tajvanom podpisale nov sporazum o prodaji orožja v vrednosti 385 milijonov dolarjev. Dogovor

Si želite izvedeti več? Vas zanima področje mednarodne varnosti? Pridružite se nam.

Za več informacij obiščite našo spletno stran www.euroatlantic.org ali pošljite sporočilo na info@euroatlantic.org.



vključuje dobavo vojaške opreme, vključno z rezervnimi deli za bojna letala F-16 in radarskimi sistemi, ki naj bi izboljšali operativno pripravljenost tajvanske vojske na sedanje in prihodnje grožnje.

- **(2. december)** Kitajsko ministrstvo za zunanje zadeve je obsodilo obisk tajvanskega predsednika Laja Čing Teja v raziskovalnem centru in izobraževalni ustanovi East-West Center s sedežem na univerzi Manoa na Havajih, ki ga financira ameriško zunanje ministrstvo. Predsednik si je s predsednikom centra izmenjal darila in imel govor, ki je bil zaprt za novinarje.
- **(3. december)** Japonske samoobrambne sile so sporočile, da so napotile ladjo za bojno podporo in izvidniško letalo P-3 za opozorilne in izvidniške operacije, potem ko so opazile rusko podmornico razreda Kilo v spremstvu ruske vojaške ladje približno 50 kilometrov južno od najbolj zahodnega japonskega otoka Jonaguni, vzhodno od tajvanske obale.
- **(5. december)** Filipinska obalna straža in urad za ribištvo sta sporočila, da so bila njuna plovila tarča uporabe vodnih topov ladij kitajske obalne straže in mornarice, medtem ko so izvajale rutinsko patroljo za zaščito filipinskih ribičev v bližini plitvine Scarborough. Kitajska obalna straža je na obtožbe odgovorila z izjavo, v kateri je Filipine obtožila vdora na kitajsko ozemlje.
- **(6. december)** Ameriško Indo-pacifiško poveljstvo je sporočilo, da so ZDA, Japonska in Filipini poslali izvidniško letalo in več mornariških plovil na skupno patroljo v filipinsko izključno ekonomsko cono v Južnokitajskem morju, da bi ohranili svobodo plovbe in druge mednarodne zakone glede uporabe pomorskega prostora.
- **(8. december)** Tajvansko obrambno ministrstvo je sporočilo, da je Kitajska poslala 14 vojaških ladij, 7 vojaških letal in 4 balone v bližino tajvanske obale v okviru priprav na večje vojaške vaje v bližini otoka. Te vojaške vaje naj bi bile kitajski odgovor na nedavni obisk tajvanskega predsednika na Havajih.
- **(9. december)** Tajvansko ministrstvo za nacionalno obrambo je izjavilo, da je začelo vaje za dvig bojne pripravljenosti in vzpostavilo krizni center, kot odgovor na morebitne kitajske vojaške vaje, za katere je Kitajska blizu tajvanske obale namestila več kot 90 ladij, od katerih približno dve tretjini pripadajo mornarici Ljudske osvobodilne vojske (PLAN), preostale pa pripadajo kitajski obalni straži.
- **(10. december)** Filipinski predsednik Ferdinand Marcos mlajši je dejal, da filipinska mornarica ne bo poslala svojih vojaških plovil v zahodno filipinsko morje, saj bi takšna poteza povečala napetosti v regiji, čemur bi se Filipini radi izognili. Ponovil je tudi, da bodo Filipini še naprej oskrbovali svoje ribiče in varovali svojo ozemeljsko celovitost v spornem Južnokitajskem morju.

Pregled pripravil: **Gregor Črnugelj**

Si želite izvedeti več? Vas zanima področje mednarodne varnosti? Pridružite se nam.

Za več informacij obiščite našo spletno stran www.euroatlantic.org ali pošljite sporočilo na info@euroatlantic.org.



Viri/Dodatno branje:

Al Jazeera. (18. november 2024). Philippines, US sign military intelligence-sharing deal to counter China. Dostopno prek <https://www.aljazeera.com/news/2024/11/18/philippines-us-sign-military-intelligence-sharing-deal-to-counter-china>

Al Jazeera. (30. november 2024). US approves \$385m arms sale to Taiwan. Dostopno prek <https://www.aljazeera.com/news/2024/11/30/us-approves-385m-arms-sale-to-taiwan>

Al Jazeera. (9. december 2024). Taiwan raises alert to 'high' amid presence of Chinese warships. Dostopno prek <https://www.aljazeera.com/news/2024/12/9/taiwan-raises-alert-to-high-amid-presence-of-chinese-warships>

AP News. (8. december 2024). Taiwan reports 14 Chinese warships and 4 balloons near the island. Dostopno prek <https://apnews.com/article/taiwan-china-balloons-navy-ships-aircraft-fb944dbf5350400a4371380885c028b3>

AP. (10. november 2024). China maps out baseline claims over a contested South China Sea shoal with the Philippines. CNN. Dostopno prek <https://edition.cnn.com/2024/11/10/asia/china-delimits-south-china-sea-philippines-intl-hnk/index.html>

Cash, J. (15. november 2024). China says Philippines sent supplies to disputed shoal. Reuters. Dostopno prek <https://www.reuters.com/world/asia-pacific/china-lets-philippines-send-supplies-warship-disputed-shoal-2024-11-15/>

Defence Ministers. (17. november 2024). Australia-Japan-United States Trilateral Defence Ministers' Meeting November 2024 Joint Statement. Dostopno prek <https://www.minister.defence.gov.au/statements/2024-11-17/australia-japan-united-states-trilateral-defence-ministers-meeting-november-2024-joint-statement>

Dougherty, R. (29. november 2024). RAAF deploys Poseidons to South China Sea in Operation Gateway. Australian Aviation. Dostopno prek <https://australianaviation.com.au/2024/11/raaf-deploys-poseidons-to-south-china-sea-in-operation-gateway/>

Firdaus, A. (13. november 2024). Jakarta seeks to contain fallout from South China Sea agreement with Beijing. Radio Free Asia. Dostopno prek <https://www.rfa.org/english/southchinasea/2024/11/13/indonesia-china-maritime-agreement/>

Gomez, J. (5. december 2024). Philippines says China's coast guard fired water cannons and sideswiped its patrol vessel. AP News. Dostopno prek <https://apnews.com/article/china-philippines-disputed-scarborough-shoal-south-china-sea-77e94f6acc69153bd7a9acc187027f9e>

Gomez, J. (6. december 2024). US, Japan and Philippine forces jointly patrol in South China Sea after hostilities involving China. AP News. Dostopno prek <https://apnews.com/article/south-china-sea-philippines-patrol-scarborough-9bbedd6bb00f42eff105609adc339974>

Gutierrez, P. (10. december 2024). Marcos rejects sending warships to West Philippine Sea. ABS-CBN News. Dostopno prek <https://www.abs-cbn.com/news/nation/2024/12/10/marcos-rejects-sending-warships-to-west-philippine-sea-1047>

Lema, K. (21. november 2024). U.S. backs Philippine forces in South China Sea with task force. Reuters. Dostopno prek <https://www.reuters.com/world/asia-pacific/us-backs-philippine-forces-south-china-sea-with-task-force-2024-11-21/>

Lema, K. in Torode, G. (28. november 2024). Exclusive: Chinese ships gather near island disputed with Philippines, satellite images show. Reuters. Dostopno prek <https://www.reuters.com/world/asia-pacific/chinese-ships-gather-near-island-disputed-with-philippines-satellite-images-show-2024-11-28/>

McAvoy, A. (2. december 2024). Taiwan's president visits East-West think tank as China criticizes his 2-day visit to Hawaii. AP News. Dostopno prek <https://apnews.com/article/taiwan-us-china-lai-ching-te-hawaii-guam-7abcd0e5803fdb7f20615fd394aca91b>

Reuters. (12. november 2024). PH says it's under pressure from China to cede claims in South China Sea. ABS-CBN News. Dostopno prek <https://www.abs-cbn.com/news/2024/11/12/ph-says-it-s-under-pressure-from-china-to-cede-claims-in-south-china-sea-1601>

Robertson, N. (19. november 2024). Pentagon chief visits island near South China Sea in sign to Beijing. Defense News. Dostopno prek <https://www.defensenews.com/pentagon/2024/11/19/pentagon-chief-visits-island-near-south-china-sea-in-sign-to-beijing/>

Strangio, S. (14. november 2024). Indonesian President Vows to Defend Sovereignty in South China Sea. The Diplomat. Dostopno prek <https://thediplomat.com/2024/11/indonesian-president-vows-to-defend-sovereignty-in-south-china-sea/>

Si želite izvedeti več? Vas zanima področje mednarodne varnosti? Pridružite se nam.

Za več informacij obiščite našo spletno stran www.euroatlantic.org ali pošljite sporočilo na info@euroatlantic.org.



EVRO-ATLANTSKI SVET SLOVENIJE
EURO-ATLANTIC COUNCIL OF SLOVENIA

The White House. (16. november 2024). Readout of President Joe Biden's Meeting with President Xi Jinping of the People's Republic of China. Dostopno prek <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2024/11/16/readout-of-president-joe-bidens-meeting-with-president-xi-jinping-of-the-peoples-republic-of-china-3/>

Widianto, S. (11. november 2024). Indonesia says it has no overlapping South China Sea claims with China, despite deal. Reuters. Dostopno prek <https://www.reuters.com/world/asia-pacific/indonesia-says-it-has-no-overlapping-south-china-sea-claims-with-china-despite-2024-11-11/>

Yamaguchi, M. (3. december 2024). Japan dispatches a plane and navy ship after spotting a Russian submarine. AP News. Dostopno prek <https://apnews.com/article/japan-russia-military-submarine-e56d482676827add7b1909dec5fad159>

Si želite izvedeti več? Vas zanima področje mednarodne varnosti? Pridružite se nam.

Za več informacij obiščite našo spletno stran www.euroatlantic.org ali pošljite sporočilo na info@euroatlantic.org.